

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 55, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico, bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pts.
Un trimestre 5
Fuera de la capital, trimestre 5'75 >
Extranjero, trimestre 10 >
Número suelto 0'10 >
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3.697

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1898

Candidatura del Partido Liberal PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

JIJONA-VILLAJYOSA

- D. Vicente Zaragoza.
- » Ricardo Pérez Gironés.
- » Francisco Mira Aracil.

DENIA-CALLOSA

- D. José Barber.
- » Horacio Javaloyes.
- » Juan Chabas Bordehore.

ORIHUELA-DOLORES

- D. Vicente Sorribes.
- » Rafael Sala.
- » Francisco López.
- » José M.^a Sarget.

ra hacer un llamamiento á los hombres políticos y entregar el Poder á los que se creyeran con medios para sostener la guerra; culpa asimismo al Gobierno por no haber enviado con tiempo necesario viveres y municiones á las provincias de Ultramar.

Censura la salida de la escuadra de Cervera, la cual, á su entender, no estaba en condiciones, agregando que fué un desacierto enviarla á Cuba, donde se sabía que no podía hacer nada, pues á mi juicio—dice—lo que solo podía intentar era un ataque á las costas de La Florida, exponiéndose, naturalmente, á quedar sepultada en las aguas, como al fin ha sucedido en Santiago de Cuba.

«Por qué fué—dice—la escuadra allí? ¿Qué iba á hacer? ¿Por qué se metió en Santiago de Cuba? ¿Iba repuesta de carbón? ¿Qué instrucción tenían los cabos de cañón? Ninguna.

Hubiera sido preferible—agrega—que la escuadra quedara aquí, para poderla enviar á Filipinas, pues ya sabíamos que la norteamericana estaba en Hong-Kong, y no sería esto para hacernos una visita de cortesía.

«A qué iba á Cuba la escuadra? No sabía que en Santiago de Cuba había de realizarse la parte principal de la campaña y que nuestra escuadra no podría combatir allí con la enemiga, que era tan superior?

No ha habido en este asunto una dirección determinada; ha habido abandono tal vez.

El presidente llama la atención al orador, rogándole que se ciña al objeto para que pidió la palabra.

El general WEYLER: Hablo, aunque en extracto, para demostrar que el Ejército y la Marina han hecho cuanto podían.

Me someto á las órdenes del señor presidente, y seré muy breve, reservándome para hablar más adelante.

El Ejército se ha batido bizarramente, y si el resultado de la lucha no le ha sido satisfactorio, culpa es de quien no le dió medios para combatir.

Tengo pedida la palabra para cuando se discuta el proyecto de ley para el tratado de la paz; pero renuncio á hablar en esa discusión, porque las sesiones van á ser secretas, y lo que yo tengo que decir es para el país, no para el Gobierno, que no habla de hacerme caso, y como el país no ha de saber nada á causa de la censura, que es tan estrecha que hasta se ha prohibido publicar la noticia de mi llegada á Madrid, me reservo para cuando pueda hablar con entera libertad.

El señor conde de las Almenas contesta al general Weyler, y dice que se ratifica en cuanto dijo en la sesión anterior, no retirando una sola de las palabras que pronunció.

El general Weyler—dice—se ha limitado á dirigir acerbas censuras al Gobierno, siendo

así que él más que nadie se ha hecho acreedor á ellas, pues como general en jefe ha podido evitar muchos de los abusos que á diario se han denunciado y suplir muchas deficiencias.

Habla luego de las torturas y sufrimientos del soldado.

(Se arma gran escándalo en la Cámara por la viveza con que se expresa el orador, y hablan al mismo tiempo el conde de las Almenas, Primo de Rivera y Weyler, sin que se les pueda entender.)

El Sr. Montero Ríos logra cortar el incidente y restablecer el silencio.

El conde de las ALMENAS: No me interrumpen los generales, que á mí no me asustan los entorchados.

El general LÓPEZ DOMÍNGUEZ: Aquí no hay generales ni otras entidades; sólo hay senadores.

El señor conde de las ALMENAS: Hasta ahora con generales estoy discutiendo, y generales son los que me interrumpen.

(La confusión que reina en la Cámara, pues hablan varios senadores á un tiempo, y la campanilla del presidente, impiden oír las palabras que se pronuncian en los escaños.)

Restablecido el orden, el presidente ruega al orador que procure evitar espectáculos como el que acaba de ocurrir.

El conde de las ALMENAS: Estoy recogiendo datos para esclarecer los hechos á que me referí ayer, y cuando los tenga vendré aquí á exigir responsabilidades, porque hay que arrancar muchas cruces de los pechos y subir muchas fajas desde la cintura al cuello.

(Aprobación en las tribunas y en parte de la Cámara. Los generales protestan con gran calor, y el señor conde de las Almenas termina en el mismo tono.)

El ministro de la Guerra contesta al conde conde de las Almenas, rogándole que suspenda todo juicio respecto á lo ocurrido en Cuba y Manila hasta conocer todos los detalles.

Dice que está reuniendo los datos pedidos por el conde de las Almenas, y que los enviará á la Cámara, uniéndolo á ellos una relación de los generales, jefes y oficiales muertos en campaña; otra de los generales, jefes y oficiales fallecidos á causa de la misma; y por último, otra relación de las cruces laureadas de San Fernando concedidas en virtud de hechos gloriosos de nuestro Ejército.

Añade que respecto á las responsabilidades que se derivan de los hechos de que se trata, los tribunales de justicia resolverán.

Rectifica el general Weyler, uniéndole sus elogios al soldado con lo del señor conde, y protestando nueva y enérgicamente de la opinión del señor conde de las Almenas respecto á los generales y jefes.

El general Primo de Rivera dice que habla

LAS TARDES DEL PARLAMENTO

SENADO

La presidencia concede la palabra al general Weyler para contestar al señor conde de las Almenas por las frases que pronunció anteayer referentes al Ejército.

El exgobernador general de Cuba empieza diciendo que deploraba no haber estado en la Cámara en la sesión anterior para contestar á las palabras del conde de las Almenas, de cuyas manifestaciones protestaba enérgicamente por considerarlas una injuria.

La culpa de los desastres de la Patria—dice—no la tiene el Ejército ni la Marina, sino muchos hombres políticos. Afirma que desde que se concedió la auto-

nmía, el Ejército luchaba sin bandera y sin entusiasmo, porque sabía que no peleaba en defensa de España, sino de un Gobierno medio insurrecto.

Censura al Gobierno, que nombró ministros antillanos á algunos individuos de antecedentes harto conocidos.

Quejóse de que cuando dejó el mando de Cuba se tolerase por el capitán general de la isla y por el Gobierno que se injuriase al orador en la prensa cubana, injurias que volvieron á repetirse en la Cámara insular, sin que nadie las pusiera coto.

Censura al Gobierno porque al estallar la guerra no atendió debidamente á la defensa de Cuba y Filipinas, y añade que los generales Correa y Bermejo hubieran quedado dignamente presentando entonces la dimisión, agregando que aquella era la ocasión oportuna pa-

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes ó informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.^a, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA
Alicante, 12, Alicante

te, y en fin, todo lo que había tenido lugar después. El abogado escuchó la relación de su amigo con mucha sorpresa y sin interrumpirle una sola vez.

Inútil es decir que Delmont le ocultó la parte que trataba de Georgette y Olivier, indicándole únicamente que Francisco tenía la misión de expiar á la joven y referir al abate lo que pudiese averiguar acerca de ella.

Cuando Jorge terminó, Steinhach reflexionó unos momentos.

Se paseaba por el despacho con las manos detrás, como era su costumbre.

Delmont no le quitaba la vista de encima, queriendo leer en su rostro sus impresiones.

—Todo eso es muy grave, en efecto,—exclamó de pronto parándose; pero...—

Y movió la cabeza con ademán de duda.

—¿Pero qué—repitió Delmont.

—Que no veo el partido que podemos sacar de ello. Podríamos poner testigos en asecho alrededor de casa del abate, sorprenderle y amenazarle con un escándalo... nada más fácil. Sería bastante poco delicado; pero en vuestra situación excepcional no podeis elegir esos medios.

—Además, Francisca no lo consentirá, y la he jurado no comprometerla.

—Ese juramento os ata de pies y manos, y os conduce á la impotencia.

—No podía hacer otra cosa. En primer lugar, no ha-

LIV

Consulta

Al separarse Delmont de Francisca se dirigió á la calle de Helder; quería poner en conocimiento del abogado lo que había descubierto, y buscar con él el medio de aterrar al abate Clodiön y obligarle á revelar el secreto de la muerte de Ricardo.

Conforme se dirigía á casa del abogado, iba pensando en el amor de su hija hacia Olivier, y aquel pensamiento le causaba la más profunda emoción que puede sentir el corazón de un padre.

Indudablemente aquel amor era digno de Georgette y de él, y si hubiese deseado algún marido para su hija, nadie le hubiera agradado tanto como aquél. Pero aquel amor le sorprendía en circunstancias tan complicadas y en una situación tan trágica, que le inspiraba tanto terror como alegría le hubiera causado en las condiciones normales de la vida.

Conocía Steinhach el amor de los jóvenes?

Si lo conocía, ¿por qué no le había hablado de él?

¿Lo culpaba?

sin haberse puesto de acuerdo con nadie, por inspiración propia, después de haber leído lo consignado en el Diario de las Sesiones referente a las palabras del señor conde las Almenas en la sesión de ayer.

Su señoría—dice—hablaba de fajas que debían subir al cuello, y yo entiendo que si su señoría tiene alguna, esa debía subírsele a la boca para tapársela y no dejarle decir cosas como las que acabamos de oír.

Dice que el conde de las Almenas se ha guiado, para hacer las manifestaciones que ha hecho en la Cámara, por las noticias enviadas por los corresponsales yanquis, y esto no basta para acusar al Ejército y a la Marina.

Agrega que no saludar a los que han muerto al frente de sus tropas, ni a los que vienen heridos, ó inútiles, es hacer una grave ofensa al Ejército y a la Armada, donde han muerto muchos cumpliendo con su deber.

Haçe después una larga defensa de los jefes y generales, los cuales —dice—se han preocupado constantemente de la salud de los soldados, a quienes se daba gallina, jamón, Jerez y 24 reales diarios de plus de campaña.

Culpa de las enfermedades sufridas por las tropas a los soldados, los cuales no cumplen los preceptos higiénicos que requiere aquel clima.

Protesta de que se culpe a las tropas de lo ocurrido, y dice que los únicos a quienes se debe hacer responsables es a los Gobiernos, en primer lugar, y después a los gobernadores generales.

Advierte al Gobierno, para que prevenga a la comisión que haya de ir a París, y por si los comisionados americanos intentaran valerse de lo dicho por un periódico extranjero, que él no ha prometido a los filipinos reforma alguna.

El general López Domínguez dice que, si un general en jefe ha faltado a su deber, los senadores sólo pueden exigir la responsabilidad al Gobierno que mandó, sintió ó dejó impunes los hechos.

Los senadores no pueden exigir responsabilidad más que al Gobierno.

Añade que el conde de las Almenas incurrió en una gran responsabilidad al asegurar, sin tener pruebas, que los dignos jefes y oficiales no supieron llevar a los soldados a la victoria.

Dedica un sentido elogio a la memoria de Vará de Rey.

¿Por qué no saludaba también S. S. al general Linares?

¿Por qué olvidaba la sangre generosa de Villamil, de Lazaga, de Cadarso?

Las cruces se dan por los tribunales competentes, y nadie tiene derecho a arrancárselas, por lo tanto.

Propone un patriótico saludo a los Ejércitos de mar y tierra, sin que esto sustraiga al Gobierno de las responsabilidades en que haya podido incurrir.

Dice que aunque milita en las filas del partido liberal, puede sustituir un criterio distinto del Gobierno respecto de la marcha de la campaña, por lo que se reserva su libertad de acción para cuando esto se discuta.

El ministro de Ultramar dice que ansía el momento de depurar responsabilidades, porque entonces se demostrará que el Gobierno no es culpable de nada de lo que ha ocurrido y que ha sido desgracia de la patria, agregando

que tiene, como individuo del Gobierno, la conciencia tranquila.

Dice al general Weyler que es un grave error atribuir la guerra a la autonomía.

Protesta de que el general Weyler desdeñe al Senado, y le dice que no es posición arosa dejar pasar el tiempo oportuno sin dirigir al Gobierno el consejo y la advertencia, para venir a censurarle después, diciendo: —Yo sabía esto, pero no lo quise decir.

Ocupase de la gestión del general Agustín en Filipinas.

Promete que se traerán los datos y las cuentas de la campaña para que las examinen los senadores, y dice que si alguien hubiera incurrido en responsabilidad, por alta que sea su personalidad y jerarquía, se le exigirá la responsabilidad a que se haya hecho acreedor.

Rectifica el general Primo de Rivera, insistiendo en que no prometió a los filipinos ni aconsejó al general Agustín reformas fundamentales en Filipinas.

Yo no podía en manera alguna —dice— prometer representación en Cortes a un país que tiene ocho millones de igorrotos y antropófagos.

EL LIBERAL SÁBADO 10 de Septiembre de 1898

¿QUÉ ESPECTACULO?

¿Cuánto nos entristecen los periódicos recibidos ayer, por las reseñas que publican de las sesiones de las Cámaras, celebradas el miércoles por la tarde? Doloroso es confesarlo, pero los hechos demuestran al país, de una manera evidente, que la generalidad de nuestros hombres públicos, han caído con estrépito, de sus pedestales, para hacerse en mil pedazos y en medio de la más glacial y estoica indiferencia de las muchedumbres que pisan tanto vestigio desparramado y esparcido por los suelos, como cosa que estorba al paso.

Romero Robledo, Salmerón, Canalejas, cuantos representan una idea, una tendencia, una significación política en las Cortes, vienen siendo objeto de la decepción más cruel y del más desconsolador desencanto; por fuerza quieren que en el augusta recinto de las leyes, en el Parlamento de la nación, se produzca un escándalo monumental cuya resonancia llegue a todos los ámbitos del país, para conmover todos los ánimos y desquiciar todo lo que nos ha quedado en pie después de la tremenda hecatombe que la patria ha sufrido.

Por fuerza las oposiciones, torpemente aconsejadas y hecigadas por la pasión insana de una política suicida, quieren gritar y atronar los aires sembrando vientos de tempestad y de odio, para recoger a sabiendas, ruinas, desdichas y escombros, todos cuantos despojos de la muerte.

Y vamos a ver qué es lo que esas oposiciones epilépticas quieren decir con manoteos furiosos que el país por desdicha suya no lo sepa, no lo lamente y no lo deplora? ¿que hemos sido vencidos en la guerra con Norte América? ¿que han resultado estériles los sacrificios que de hombres y tesoros el país ha hecho para conservar la soberanía de las colonias? ¿que hemos sido víctimas del vil despojo por inhábiles, impreviosos, descuidados, torpes, y por efecto, en fin, de vicios capitalísimos que hay que

purgar? La política española, y esto con tristeza lo sabe el país, está tocada del mal de San Vito, y esos microbios que hoy se agitan y se exacerban en la sangre y en los músculos de la patria enferma y aniquilada, son precisamente los Salmerón, los Romero Robledos los Canalejas y cuantos hoy a voz en cuello exigen al Gobierno responsabilidades por los desastres que ellos mismos fueron los primeros en depurar; porque lógicamente pensando ¿qué enseñanzas de gobierno fueron las suyas para prevenir los males de que hoy se duelen con hipocresía tanta? ¿El tiempo de estos ilustres personajes de la política no subsistía el sistema vicioso, la corrupción nociva, el caciquismo que todo lo embrutece y la indolencia oriental que ha preparado a la patria este lecho en que descansa para devorar sus penas y tratar en vano de mitigar con bálsamos sus dolores? Todavía, todos en este calvario que la patria está recorriendo ¿no han puesto la mano de sayón en la faz ensangrentada y dolorida de esta pobre España, blanca de tanta ambición y cobarde de tan sórdida varicia?

Nuestros hombres públicos ó se pasan de puro cínicos, ó carecen de sentido común, habiendo para ello perdido la memoria, pues para estar autorizados a gritar, a agitarse y a moverse en el parlamento y en la forma con que lo hacen, fuera menester que el Sr. Salmerón no hubiera sido en 1873 presidente de la república y presidente del Congreso cuando el golpe de estado del general Pavía, ni Canalejas, ministro presentado a Sagasta por el señor Martos, para poner en práctica la virtualidad de sus doctrinas, ni Romero Robledo el político más bullanguero de la restauración, y sobre todo la minoría carlista... el castigo de España tantos años, ¡oh! su causa odiosa cuantas lágrimas y cuanta sangre nos ha hecho derramar... y estos son los que chillan y alborotan, y los que piden que las responsabilidades de nuestras desgracias se hagan incontinentemente efectivas para saciar la sed de justicia que la patria siente...

Bien responde el público a los alborotos de esta gente inquieta, con el silencio, con la indiferencia más glacial, con el desprecio más grande, porque ¿qué otra cosa merecen, si todos están mellados por el desgaste, y todos se presentan lustrosos por el uso y por el roce que con la política han tenido? ¿Estos han de ser los redentores de la patria? cerremos el corazón a toda esperanza, si ellos no lo permite Dios! han de ser por la fatalidad los encargados de encauzar nuestra regeneración y nuestro progreso.

TRISTE JORNADA

Todos los que asistieron ayer a ambas Cámaras sacaron la misma impresión de tristeza. La minoría republicana en el Congreso, y varios señores senadores en la alta Cámara, parecían haberse puesto de acuerdo para prestigiar el sistema parlamentario y para complicar la difícil situación del Gobierno y del país.

Desde el momento en que se conoció el texto de la proposición presentada por la minoría republicana, se comprendió que el propósito envuelto en dicha proposición era el de promover un escándalo, y si que pudiesen evitarlo la autoridad del presidente de la Cámara,

ni la indiferencia del público, ni el patriotismo, que en aquel momento pareció alejarse de los corazones, el escándalo surgió, produjose el tumulto, y el Congreso de España tomó el mismo aspecto que el Senado de Washington, al que tantas censuras y tantas burlas hemos dirigido en un día de sesión acabada.

Olvidaron, ciegos por la pasión (pues no queremos pensar que otras intenciones peores les guíasen) los que promovieron el escándalo, que la nación con la cual estamos en tratos de paz y todas las naciones del mundo asimismo tienen los ojos fijos en nosotros; que aquella ha de aprovechar todas las muestras de discordia ó de flaqueza que nosotros demos; que por ahí se ha afirmado, como verdad indudable, que en España existe una tremenda anarquía moral y un absoluto decaimiento fisiológico que domina a todo el país, desde las clases más humildes a las más elevadas.

Olvidaron esto, que se dice y se repite en todos los pueblos de Europa, y lejos de contribuir a redimirnos de esa mala nota que pesa injusta y gravemente sobre nuestra nación; y lejos de mostrar la templanza y la serenidad de quien tiene fe en sí propio y confianza en el porvenir, incurrieron, por precipitación ó por lo que fuere, en la más lamentable torpeza, en el más funesto error en que incurrir podían: en el de poner de relieve, si no esa anarquía moral que, por dicha, no existe, sí el germen de esa anarquía, hijo de la obstinada persistencia con que unos y otros se aferran a sus respectivos yerros y defienden sus pasadas culpas, queriendo convertirlas, por el poder de la ilusión, en aciertos presentes y, quien sabe, si en beneficios futuros.

Y mientras en el Congreso se vociferaba, apartándose los apasionados de lo mucho bueno, justo, recto y grande que es indispensable hacer en esta tremenda crisis, de cuya importancia acaso nadie se ha dado cuenta con toda exactitud, allá fuera quedaba el país, el honradísimo, eterno, sufrido é inagotable país, en cuya indiferencia, acaso con acierto, vealguen una sombra de la filosofía cínica de Diógenes, y cuya figura le parece un trasunto de la figura del mismo Diógenes en el momento en que encendía su linterna...

(El Globo.)

ECOS POLITICOS

De nuestro corresponsal en la Corte recibimos ayer por la madrugada el siguiente telegrama:

«Madrid 8, 11 n. Minorías republicana, carlista, romerista firmado acta, comprometiéndose estar retraidas defensa patria.»

Nueva-York preparase zarpar City of Rome que conducirá a Santander Cervera, demás oficiales marinos escuadra.»

Respecto del retraining de que nos habla el telegrama, previsto ya por haberlo anunciado con anticipación la prensa madrileña, sólo hemos de decir lo que han dicho todos, que se ha salvado la patria.

Nuestro apreciable colega La Unión Democrática, con el epigrafe «Los culpables de todo», hace la apología de lo que fué la República en 1873, respecto de la cual dice que no la quiso nadie, que todo el mundo le retiró su

Era, por desgracia, muy probable. La amistad tiene, como todo en el mundo, sus límites. Por grande que fuese el afecto que profesase el abogado al muerto vivo, al hombre deshonrado con una condena que le calificaba de asesino, debía querer mucho más a su hijo único.

¿Qué padre introduciría con gusto en su familia una joven cuyo nombre se había arrastrado en una sala criminal?

No era culpable, es cierto, sino digna, por el contrario, de la estimación de toda persona honrada. También él era inocente, y Steinbach lo sabía mejor que nadie.

Pero estas son consideraciones filosóficas, que cedan casi siempre a las preocupaciones estúpidas y odiosas de la sociedad.

Por más que desprecie uno esas preocupaciones y las condene, llega un momento en que se inclina ante ellas.

Steinbach había debido soñar para su hijo único un matrimonio brillante. Debía tener ambición para él, y Georgette no podía ser un partido ventajoso más que para el hombre que no se ocupase de las consideraciones sociales y se compadeciese de aquella joven castigada injustamente; para el hombre que buscase en el casamiento de su hijo, no las satisfacciones de amor propio y de interés, sino la felicidad que podía proporcionar una mujer de corazón y de talento, amante, valerosa y a la que se pueda confiar la educación, y la

existencia de sus hijos. ¿Sería Steinbach aquel hombre verdaderamente excepcional?

—¡Pobre Georgette! —murmuraba Delmont— ¡jama! Y él, que había amado y sufrido todo lo que puede uno sufrir por no haber colocado bien su amor, se estremecía al pensar que aquella joven tan pura y tan heroica, que su hija, después de haber sufrido por su amor filial, iba probablemente a encontrar nuevos sufrimientos en lo que debiera haber sido su consuelo, la recompensa de su energía, el lenitivo de sus inmerecidos sufrimientos.

—¡Ah! —pensaba con rabia— ahora más que nunca necesito mi rehabilitación, no para mí, sino para ella. Es preciso que pruebe al mundo entero mi inocencia, que pueda coger a Georgette de la mano y llevarla a los brazos de Steinbach diciéndole:

«He aquí la hija de Jorge Delmont, el hombre honrado y estimado. Ama a Olivier, que también la ama a ella.»

Es preciso que Steinbach pueda contestarme delante de todo el mundo: «Concededme el honor de unir nuestras familias.»

Jorge llegó a casa del abogado bajo el imperio de estas reflexiones. Steinbach le recibió con aquellas demostraciones de afecto de que tantas pruebas le había dado.

Jorge le refirió con todos sus detalles lo que había hecho durante aquella noche, cómo había penetrado detrás de Francisco en el patio de casa del aba-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso.

Santo de hoy.—San Nicolás. Santo de mañana.—Dulce Nombre de María.

Correos. Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafrañeza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

confianza y que todos los partidos y todos los organismos, hasta el ejército, la opusieron en su marcha grandes obstáculos.

Y sin embargo, nuestro colega, aleccionado como debiera estar por aquella experiencia, aún la defiende con el entusiasmo de un iluso y con la esperanza de que puedan arraigar en el país semejantes utopías.

No fuimos nosotros, sino otro periódico local, el que denunció cierta gabela que se había impuesto a los ciegos que rifan por las calles de la población, cuyo abuso atajó nuestro querido amigo D. José Gadea, tomando respecto de ella resoluciones energéticas que fueron muy aplaudidas.

Ahora pregunta El Correo: «No sería posible saber qué gabela era esa que tiene todas las trazas de una exacción ilegal pensada en el Código y no habrá nadie que se atreva a decir quién es el aprovechado sujeto que la cobraba?»

Creemos que es fácil saberlo; con preguntárselo a cualquiera de los que la pagaban, podría El Correo satisfacer su curiosidad.

¿A que no sabe El Gradador por qué dijimos que el último candidato que tuvo el partido conservador en las elecciones provinciales de Orihuela-Dolores fué el Sr. Semper?

Pues manifiesta tener poco quinqué, porque al buen entendedor, estimado colega, con pocas palabras basta.

Un periódico republicano local, a quien no ciega la pasión y hace justicia cada vez que se ofrece al Gobierno del Sr. Sagasta, reproduce con cierta fruición y deleite lo que la prensa madrileña ha dicho de la apertura del Parlamento y del espectáculo que al país han ofrecido las oposiciones republicana, romerista y carlista, las cuales han defraudado las esperanzas del país, poniendo de relieve sistemas anticuados y vicios y corruptelas parlamentarias que a nada práctico conducen.

Nosotros agradecemos en lo que v. len los juicios imparciales que el colega republicano hace de la actitud de dichas minorías.

También nuestro apreciable colega La Unión Democrática, al copiar de El Tiempo un artículo en que refleja el estado de las oposiciones en el Parlamento y la labor a que se consagraron en la primera sesión que celebraron las Cámaras, hace el siguiente comentario, y en el que incluye a la minoría republicana que tiene representación allí:

«No está mal el retrato del Parlamento español, pero aún estaría mejor hecho si se dijese la indignación que España siente ante lo que ocurre.»

A El Tiempo, por distracción sin duda, se le olvidó ese detalle que tan oportunamente señala La Unión Democrática, porque el país ha recibido con la mayor indiferencia unos y con indignación otros las manifestaciones de esas minorías que no se ocupan más que de quisicosas que a nadie interesan.

En corroboración de lo dicho por El Tiempo y de lo afirmado por nuestro colega local La Unión Democrática, pasamos a reproducir el siguiente párrafo de un artículo que publica ayer El Imparcial con el título «La jornada en el Congreso.»

Dice: «Mas no se sabe qué género de fatalidad preside los acuerdos de los republicanos quienes jamás aciertan ni con el camino del interés nacional ni con la senda de sus conveniencias de partido. Esa fuente perenne de inspiración errónea dió origen a la proposición incidental presentada ayer por el Sr. Salmerón, y cuyo texto va en otro lugar de este número.»

Se refiere El Imparcial a haber dicho el señor Salmerón en la proposición de que se ocupa, que el Gobierno pudo evitar la guerra con los Estados Unidos, en vez de haberla declarado, siendo así, y esto todo el mundo lo sabe, que fué el Gobierno de Washington quien nos la declaró por haberlo tenido resuelto desde hacia algún tiempo.

En fin, que el Sr. Salmerón no da pie con bola, y al levantarse en el Parlamento, y esto ya lo dijo el Sr. Castelar, no hace otra cosa que conspirar contra la república, por tener sus intemperancias la virtud de unir en estrecho lazo a los elementos monárquicos.

También la minoría conservadora no estuvo la otra tarde muy feliz en el Senado, pues al censurar en la forma como lo hizo el señor conde de las Almenas a los generales del ejército y de la armada de quienes dijo que sus fajas debían subírseles al cuello, el general Azcárraga noblemente indignado contestó que el debate le había producido honda pena, y mucho más por haberlo promovido un individuo de la minoría conservadora, aunque éste añadió—ha hablado bajo su exclusiva responsabilidad y yéndose más allá de lo que se proponía.

El señor conde de las Almenas, a la condeñación de su conducta por parte del Sr. Azcá-

rraga, dijo, que ha oído al jefe del partido conservador expresarse en consonancia con el sentido que ha informado sus palabras, y no há mucho leyó en un artículo que había que divorciarse de la mentira y desposarse con la verdad.

Repite que no modifica ni un concepto ni una palabra, y que se propone ser todavía más severo cuando se desarrolle el debate que tiene anunciado.

Ahora digamos nosotros como Francisco el vigilante nocturno de «La verbena de la Paloma»:

—Buena está la política, pero buena!

La Unión Democrática no sabiendo como mortificar a su colega republicano El Gradador, le adesta ayer las siguientes pullas que han debido abrirle brecha en la paletilla.

Dice: «Nuestro querido compañero en la prensa El Gradador debe estar satisfechísimo del resultado que está dando sus amigos los fusionistas en las esferas del poder, y como esa satisfacción no debe ocultarse, deber suyo es manifestarla en artículos, sueltos y gacetas.»

El Gradador lo único que puede decir a La Unión Democrática, es que con su carácter independiente ha hecho justicia a nuestros amigos cuando la han merecido, que ha sido a todas horas.

LA CAPITULACION DE SANTIAGO

Nuevos detalles de la capitulación.—El campamento de las tropas españolas.

Los periódicos de la Coruña y de Santander han recogido de las tropas repatriadas extensos detalles de los combates de Santiago y de la rendición de esta plaza.

De dichos periódicos tomamos las siguientes noticias:

«El día 10 de Julio quedó determinada la entrega de la ciudad.

El 16, por la mañana, a las doce, entró en ella un batallón yankee.

Se hizo cargo de los edificios militares y allí quedó, según decían, para evitar desmanes.

Una compañía de Isabel la Católica se dirigió fuera de la plaza al campamento yankee para realizar la fórmula de la rendición.

El ejército yankee se formó, saludando nuestra bandera y se dispararon 25 cañonazos.

En el castillo del Morro se izó la bandera española, y la escuadra enemiga la saludó con 25 disparos.

Luego fué arriada y se enarboló la norteamericana.

Se dispararon otros 25 cañonazos.

El día 17 salió de la plaza para Canosa, una compañía de Isabel la Católica.

Fueron también los generales Toral y Escario.

Allí estaba Shafter con su Estado Mayor.

Formó la citada compañía, presentó armas y el corneta tocó marcha.

Todos los yankees se descubrieron permaneciendo así mientras duró la entrevista de los generales españoles con Shafter.

También las tropas norteamericanas presentaron armas y batieron marcha sus banderas de cornetas.

La entrevista fué breve.

Regresó la compañía al pueblo y entregaron los soldados sus armas en el Parque.

Lo mismo hicieron, por compañías, todos los demás batallones.

Había en el Parque comisiones de oficiales yankees y españoles.

Los fusiles eran perfectamente colocados en haces.

A los oficiales ni se les pidió arma alguna ni se les molestó en lo más mínimo.

Los batallones desfilaban sucesivamente con dirección al campamento de San Juan.

Al cruzar hacia aquel punto cuatro compañías del batallón de la Constitución, mermaidísimas, encontráronse en un camino con un escuadrón yankee.

Al toque de clarín hizo alto la fuerza, y todos los que la componían se descubrieron.

No prosiguieron la marcha hasta que las compañías pasaron.

El campamento a donde por orden del general Shafter fueron enviadas todas las tropas españolas, dista de la plaza unos dos kilómetros.

Allí estuvieron acampados anteriormente los yankees.

Ahora ocupan todos los alrededores; de modo que las fuerzas capituladas se hallaban rodeadas por todas partes.

Para ir a la ciudad a cualquier asunto, para conducir simplemente un enfermo, se necesita un pase de Shafter.

El campamento era una especie de ciénaga.

No había tiendas, ni barracas, ni nada. Se desarrollaron terribles calenturas y fiebres, que produjeron gran número de enfermedades.

Los soldados, lo mismo que los jefes y oficiales, dormían en el suelo, ó en hamacas los que las tenían.

El río San Juan fué dividido por los yankees.

Una gran parte les pertenece.

Colocaron centinelas y ningún capitulado podía ir allí.

El resto del río lo utilizaban nuestras tropas.

El telegrama del general Linares

El telegrama del general Linares, leído en el Congreso por el Sr. Morote y publicado por el Diario de Sesiones, es como sigue:

«Al general en jefe y al ministro de la Guerra.—12 de Julio.

Aunque postrado en cama, extenuado de debilidad y agudos dolores, me ocupa de tal modo la situación de estas sufridas tropas, que creo deber mío dirigirme a V. E. y ministro de la Guerra para exponer realidad cosas.

Posiciones enemigo muy cerca más recinto plaza, efecto estructura terreno; las nuestras con desarrollo 14 kilómetros. Tropas extenuadas, enfermas en proporción considerable, no ingresan hospitales por necesidad tenerlas en trincheras. El ganado sin pienso ni forraje; en pleno temporal de lluvias, llevando veinte horas sin cesar de caer agua, y las zanjas trincheras sin cubrir, alojamiento permanente del soldado, que solo come arroz, y no puede mudar ni enjugar sus ropas.

Bajas considerables, jefes y oficiales muertos y heridos, enfermos y desaparecidos, privan la fuerza de la necesaria dirección en estos momentos; en estas condiciones imposible abrirse paso, porque al intentararlo quedaría disminuido nuestro contingente en una tercera parte de hombres, que podrían salir, y mermada en otra por bajas que produciría el enemigo, resultando, en fin, verdadero desastre, sin conseguir, como V. E. desea, la salvación de once mermados batallones.

Para salir protegidos por la división de Holguín es preciso que venga a romper línea enemiga, para su combinación hacerla romper estas fuerzas. Por otra parte, para ello necesita Holguín emplear ocho jornadas y traer número de raciones que no podría transportar.

Fatalmente la situación se impone; la rendición es inevitable, y únicamente lo que haríamos es prolongar la agonía.

El sacrificio es estéril; el enemigo lo comprende así, advertido de nuestra situación, y bien establecido el cerco, agotará nuestras fuerzas sin exponer las suyas, como lo hizo ayer cañoneándonos por tierra por elevación, sin que viéramos sus baterías, y por mar con la escuadra, que tiene ya perfecta referencia, y bombardea la plaza por sectores con precisión matemática.

Santiago de Cuba no es Gerona, plaza murada, pedazo de terreno de la Metrópoli, defendida palmo a palmo por sus propios hijos, sin distinción de mujeres, ancianos y niños, que alentaban, ayudaban y exponían sus vidas, movidos por la idea santa de la independencia, con esperanza de socorro, que recibieron.

Aquí, la soledad, la total emigración del vecindario, así insular como peninsular, incluso los cargos públicos, con raras excepciones, solo queda el clero, que hoy pretende salir de la plaza con su Prelado al frente.

Estos defensores no empiezan ahora una campaña llenos de entusiasmo y energía; vienen luchando hace tres años contra el clima, privaciones y fatigas, y se presentan estas críticas circunstancias cuando ya no tienen aliento, fuerzas físicas ni medios de reponerlas; les falta el ideal, porque defienden la propiedad urbana de los que en su presencia la abandonan y de los que tienen enfrente aliados de las fuerzas americanas, el honor de las armas tiene sus límites; apelo al criterio del Gobierno y de la nación entera, por si estas sufridas tropas lo han dejado a salvo repetidas veces desde el 18 de Mayo, que sufrieron el primer cañonazo.

Si es necesario que se llegue al sacrificio por razones que yo desconozco, hace falta que alguien asuma la responsabilidad del descalabro previsto y anunciado por mí en distintos cablegramas; yo me ofrecí lealmente, en aras de la patria, a lo uno y a lo otro, y me encargaré del mando para el acto de suscribir la rendición, porque mi modesta reputación vale muy poco, tratándose de intereses nacionales.

ECOS LOCALES

En la iglesia Colegiata de San Nicolás se ha celebrado esta mañana el enlace de la bella y distinguida señorita doña Matilde S. z Guizado, con nuestro muy querido compañero y activo productor de los tiempos D. F. Orta Modeller.

En el padrino de boda nuestro amigo el presidente de la Diputación don Rafael Beltrán y su distinguida esposa.

ha representado en el solemne acto su hermosa hija Manola.

Acudieron a presenciar la bendición nupcial gran número de amigos de las familias de los nuevos cónyuges.

La redacción de EL LIBERAL reitera a los señores de Orta sincero testimonio de cariño, deseándoles con toda el alma interminable luna de miel.

En la inmediata villa de San Juan comenzarán el día 12 las tradicionales fiestas con que aquel vecindario honra la advocación tutelar del pueblo.

Aplausos merece el Ayuntamiento de dicha villa por el magnífico programa de fiestas que ha organizado, en el que se cuentan algunos nuevos y originales que seguramente llamarán la atención de gran número de forasteros que visitan el pueblo en las fiestas del Cristo. Habrá alboradas, dianas, castillos de fuegos artificiales, procesiones, corridas de vacas y magníficas funciones de iglesia, en las que predicarán oradores sagrados tan notables como son los señores Iñesta, Esparcia y Romero.

Numeroso gentío acude todos los días al Arrabal Roch a presenciar las bonitas fiestas que los vecinos del barrio dedican a su patrona la Virgen del Socorro.

El salón de barbería establecido en la plaza de la Constitución núm. 12, esquina a la calle de Bailén y propiedad del reputado peluquero D. Emilio Galiana, es uno de los más acreditados de esta capital y acaso el más favorecido de todos por el esmero, inteligencia y buen gusto con que son atendidos los numerosísimos clientes que a dicho salón concurren.

Además, las importantes innovaciones introducidas en todo cuanto afecta al servicio de aquel establecimiento, le hacen digno del favor que el público en general le viene dispensando.

El doctor Carrasco, de Antequera, certifica haber usado la Emulsión Marfil al Guayacol en muchos enfermos, obteniendo positivo resultado en los catarros bronquiales, y sobre todo en el raquitismo y empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	62'25
Londre chéque.	41'14
4 por 100 Interior.	13'39
Id. Exterior.	12'25
Amortizable.	12'25
Cubas 1886.	12'95
Id. 1890.	12'00
Banco de España.	321'09
Tabacos.	220'50
Obligaciones Tesoro.	102'00
Idem Aduanas.	87'25

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Vapor «Bretagne»

Saldrá de este puerto directo para Marsella el 14 corriente, admitiendo carga para dicho destino.

Consignatarios: Sres. Raymundo y C.—Alicante.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 10, 1'30 m.

Perpiñan muchos desertores españoles traspasan frontera.

Probable jueves aprobado protocolo, ciérrense Cámaras.

Gobierno autorizado publicacón manifiesto Polavieja.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTI CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A base de
Papaina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las
ENFERMEDADES DE LA VEJIGA
se emplean con mucho éxito las
Cápsulas MATHÉY-CAYLUS
que contienen
Copaiba, Cubeba y Sándalo.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS
Gildoras
del Dr. MOUSSETTE
Es necesario leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido, recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinaína.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ASMA-OPRESIÓN
Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^{ia} son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoraçión.
En PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

RUBINAT-LLOORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es eficaz en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías.
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO HERITA EL CUZIS
QUITA EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAZ
PRECIO 2'50 P. 1/2 BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 2 PTAS.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los fujos en
48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAUTL y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseos y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Monterá, 25

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA
MENTHOLINA DENTIFRICA
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay muchos frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.



La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos